

国际经济观察

全球经济今年走势轮廓已显

随着第四季度临近,2023年全球经济走势大致轮廓已显。在增长整体疲弱背景下,发达经济体抑制通胀效果不彰,又面临增速放缓的挑战;而在发达经济体货币政策收缩的冲击之下,新兴市场和新兴经济体逐渐稳住了阵脚,尤其是亚洲对于全球经济增长的促进作用更加明显。

经济合作与发展组织(OECD)9月19日发布最新《经济前景展望》报告,一面将2023年全球经济增速预期由2.7%上调至3.0%,一面将2024年预期由2.9%下调至2.7%。“一升一降”的调整,遮不住经合组织对全球经济面临下行风险的担忧。报告认为,当前全球经济增速依然处于较低水平,高通胀风险仍在持续。有分析指出,发达经济体以抑制通胀为名持续加息,严重打击企业和消费者信心,但“价格增长几乎没有放缓的迹象”,不仅自身经济面临风险,也将对全球经济产生进一步负面影响。

经合组织的判断在欧洲经济走势上体现得尤其明显。经合组织大幅下调了欧元区今年的增长预期,预计其2023年GDP增速将放缓至0.6%,并警告德国经济将在2023年萎缩0.2%。从欧洲近期一些数据看,9月欧元区采

当前全球经济增速依然处于较低水平,高通胀风险仍在持续。发达经济体以抑制通胀为名持续加息,不仅伤及自身,也将对全球经济产生进一步的负面影响。众多新兴市场和新兴经济体去年以来采取措施,不断加强国际政策协调和国际发展合作应对欧美危机外溢,保持了经济的相对平稳。

购经理指数(PMI)已连续4个月处于收缩区间,德国和法国两大经济体的制造业和服务业都在加速下降,这令欧元区三季度经济萎缩的风险加大。

欧洲面临的局面在发达经济体中具有代表性。一方面,由于货币政策传导的力度和速度,以及通胀的持续存在不确定性,欧洲央行判断政策收紧能否使通胀平稳地回到目标水平的难度越来越大;另一方面,持续的成本压力以及通胀预期上升,在迫使欧洲央行维持高利率政策的同时,也加大了金融机构资产负债表的脆弱性,高利率下偿债负担的增加将导致越来越严重的支出放缓、失业率上升和破产案增多。这种情况不仅出现在欧洲,同样出现在实际利率已达2005年以来最高水平的

美国身上。正如经合组织首席经济学家克萊尔·伦巴德所言,“我们正面临通胀和低增长的双重挑战”。

紧缩的全球金融环境同样加剧了新兴市场和新兴经济体的脆弱性。但是,面对发达经济体持续十多轮快速加息的冲击,新兴市场和新兴经济体展现了不同于往日的韧性。经合组织报告称,今年世界经济的快速增长主要源自中国、印度、印度尼西亚等亚洲国家。9月20日,亚洲开发银行发布《2023年亚洲发展展望》补充报告称,持续看好亚太地区发展中经济体,预计亚太地区发展中经济体今年经济增速为4.7%。“亚太经济将持续强劲增长”。

不同于以往欧美货币周期对全球经济

的冲击,去年以来许多新兴市场和新兴经济体采取积极措施,积极把握世界经济格局调整、增长动力转换带来的机遇,不断加强国际政策协调和国际发展合作应对欧美危机外溢,保持了经济的相对平稳。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)实施后不断释放政策红利,“一带一路”倡议的引领作用显著增强,再加上后疫情时代全球航运业的复苏与运行效率提升等因素,彼此间相互促进共同增长的良性循环更加顺畅。亚太地区特别是亚洲地区正逐渐成为促进世界经济增长的“稳定器”。

不过,在一些发达经济体的认知中,新兴市场和新兴经济体的坚韧增长往往被归纳为几个令人惊讶的数字,它们习惯于以“救世主”面目去指点别人,却不愿面对后发国家和地区不断的进步,这恰恰遮蔽了不计其数的精彩故事和成功经验。



本报记者

袁勇

戈皮

在近日举办的2023外滩金融峰会上,国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,新兴市场经济体在全球经济中扮演的角色愈发重要,表现出强大的发展韧性,但是也面临诸多挑战。

吉塔·戈皮纳特表示,新兴市场经济体是全球经济增长的最大引擎,40年来,其在全球经济体中所占份额已从不足40%增长到近60%。尽管全球经济近年来遭遇新冠疫情、俄乌冲突和一系列极端气候事件影响,但新兴市场经济体依然表现出了强大的韧性。

“但是,我们必须看到,新兴市场经济体未来的挑战也很突出。”吉塔·戈皮纳特说,“首先,全球金融形势越发严峻。多国通胀高于央行目标,预计利率将在很长一段时间内保持高位,新兴市场融资条件仍面临挑战,央行在通胀与产出之间的权衡将更加困难;其次,全球经济分裂正在加剧,各国去年实施了近3000项贸易限制,比2019年增加了近三倍,外国直接投资越来越受地缘政治而非地理距离的影响,大多数国家因此蒙受损失,一些国家损失可能超过其国内生产总值的10%;此外,飓风、干旱、洪水和火灾等极端天气事件越发频繁,造成的代价越来越高,为了增强抵御风险的能力,新兴市场正将资金用于适应和减缓气候变化等方面,造成了巨大的资金成本。”

吉塔·戈皮纳特指出,为了更好地应对挑战,新兴市场经济体可以采取三大行动:第一是加快调动国内资源,增强财政能力。例如,简化税收支出、改善税收管理、提高支出效率;第二是通过国内改革,促进私人投资,增强对外国直接投资的吸引力,提升应对全球分裂的能力;第三是实施财政和社会可持续的气候战略,不能只依靠公共投资和补贴实现净零目标,可以通过碳定价等举措促进私人投资。

吉塔·戈皮纳特还指出,各国在推行产业政策时需要谨慎行事。“要推行此类政策,前提条件应包括强有力的国家治理和行政能力,为防止出现所有国家无一赢家的保护主义现象。产业政策应符合各国的国际义务,遵循世贸组织规则。”吉塔·戈皮纳特说。

本版编辑 刘畅 美编 夏祎

9月22日至24日,2023欧亚经济论坛在陕西西安举行。本届论坛的主题为“创合作机遇,谋发展未来”。欧亚经济论坛是经国务院批准成立,以上合组织国家为主体、面向欧亚国家和地区的大型机制性涉外论坛。每两年举办一届,现已成为共建“一带一路”的重要平台之一。

携手创造欧亚合作美好未来

——记2023欧亚经济论坛

本报记者 杨开新 张毅

影响深远:“一带一路”备受好评

本届论坛在共建“一带一路”倡议提出10周年、中国—中亚峰会成功举办背景下举行,对于深化共建“一带一路”合作、落实中国—中亚峰会成果具有重大意义。

“一带一路”倡议取得丰硕成果,也使中国的新倡议——全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议较快地获得了更广泛的双边和多边支持。”论坛开幕式上,塞尔维亚前总统、对华合作国家委员会主席尼科利奇表示,共同实施“一带一路”倡议有助于各国之间的关系更加牢固、真诚,也有助于塞尔维亚实现诸多经济目标,并通过推动经济合作和基础设施、能源、教育、文化科学等项目,成为中国在欧洲及世界重要且可靠的合作伙伴。

上海合作组织副秘书长尼亚扎利耶夫高度评价欧亚经济论坛在加强欧亚大陆国家之间的贸易、经济、投资、文化和人文合作方面取得的成绩,并相信论坛将继续为加强区域间对话、释放区域合作潜力和扩大区域间合作作出重要贡献,提高包括上合组织国家在内的欧亚地区人民福祉。

“区域经济合作在促进特定地理区域内国家的经济增长、稳定和发展方面发挥着重要作用,中巴经济走廊就是区域经济合作取得丰硕成果的见证。”巴基斯坦参议院主席桑吉拉尼表示,中巴经济走廊不仅促进了区域一体化和市场准入,还将继续促进经济稳定、人力资本发展、环境可持续。希望今后能在科学技术和创新等领域继续深化合作,实现经济社会可持续发展。

“共建‘一带一路’倡议已成为迄今为止世界上最开放、最受欢迎的公共产品,以及最具吸引力的投资贸易和国际产能合作平台。”复旦大学特聘教授、复旦大学中国研究院院长张维为在接受经济日报记者采访时表示,中国已经成为许多国家最大的贸易、投资、资源及资金伙伴,欧亚板块崛起与全球秩序重塑日益受到关注。“一带一路”正在推动构建陆地文明、海洋文明齐头并进的新格局,这当中孕育着许多增长机会。

柬埔寨首相助理大臣兼工业、科技与创新部国务秘书陈勒提认为,在一个科技快速进步、经济中心转移和市场相互联系的全球化时代,欧亚合作已然成为一个超越地理边界的重要机遇。“一带一路”倡议的提出,已成为增加欧亚之间贸易、投资和文化交流的催化剂,欧洲的专业知识和亚洲市场之间的协同效应为重塑全球秩序提供了前所未有的合作途径。

硕果累累:务实交流成绩斐然

经过近20年的发展,欧亚经济论坛已经成为推动“一带一路”建设、促进高水平对外开放的重要平台,不仅有效发挥了公共外交、政策协调、投资促进、项目对接的重要作用,还对促进国际交流合作产生了重要影响。

“近20年来,西安的经济总量从1294亿元增长到11486亿元,增长近8倍;居民人均可支配收入由6544元增长到4.02万元,增长了近6倍;进出口总值由319.6亿元增长到4474.1亿元,增长近14倍。城市面貌发生了巨大变化,综合实力实现了大幅跃升。”西安市市长叶牛平表示,西安作为欧亚经济论坛的永久举办地,坚持以论坛为窗口促进对外开放,以开放为动力推动城市建设发展驶入“快车道”。

今年5月,首届中国—中亚峰会在西安成

功举办,西安再次成为世界瞩目的焦点。叶牛平说,“西安将以举办第十届欧亚经济论坛为契机,积极落实首届中国—中亚峰会的丰硕成果,主动融入共建‘一带一路’大格局和国内国际双循环新发展格局,推动更高水平的对外开放,打造内陆改革开放高地。”

为了助力东西联动、内外交流,在欧亚经济论坛框架下,2023欧亚经济论坛经贸合作博览会暨中国(陕西)进出口商品展于9月22日至25日在西安国际会展中心举办。在7.2万平方米的展馆中,设中亚五国主题展区、国际进口展区、对外出口展区、重点产业链展区和应急产业展区,同时专题设置民用航空和中欧班列专区。据介绍,全场共有约600家企业参展,其中世界500强、中国500强及行业龙头企业共计66家,国外品牌385家,国际展团23个。

在重点产业链展区,陕西光电子先导院科技有限公司重点展出了光电芯片领域的激光芯片、探测器芯片等先进产品。据该公司副总经理王省连介绍,这些产品在光纤通讯、自动驾驶、光学显示等领域均有广泛应用,充分体现了其提供从研发到中试、代工、流片等技术服务的实力,将助力陕西全力打造光子技术原始创新高地和光子产业生态高地。

本届论坛除了开幕式暨全体大会,还设有包括政策沟通、金融合作、经贸交流、科技创新等领域在内的13场分会活动,通过各界的广泛对话,持续释放中国—中亚峰会效应,扩大中国与欧亚国家全方位、多领域的务实合作。隆基绿能科技股份有限公司副总裁李文学表示,作为一家根植于西安的光伏制造企业,该公司在光伏科技创新与生态圈打造方面积极推进跨区域合作。今后隆基绿能将积极投身于欧亚地区新能源建设,以可靠高效的产品助力光伏产业“落地生根”。

未来可期:高质量描绘新蓝图

今年8月底,外交部发言人汪文斌在主持

例行记者会时表示,“一带一路”倡议迄今已形成3000多个合作项目,拉动近万亿美元的投资规模,打造了一个个“国家地标”“民生工程”“合作丰碑”。今年10月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。新形势下,如何进一步高质量共商、共建“一带一路”,成为欧亚经济论坛上嘉宾热议的话题。

国家发展改革委对外经济研究所所长罗蓉表示,“一带一路”倡议已经成为携手应对世界经济挑战、推动各国人民共享发展成果的国际合作平台和国际公共产品。罗蓉列举了五组数字论述“一带一路”倡议提出10年来取得的成就。一是中国已与100个国家和国际组织签署了200多份“一带一路”合作文件,有效推动了与合作方的发展战略、规划和政策对接;二是中欧班列已经通达25个国家的217个城市;三是2013年至2023年6月底,中国与“一带一路”共建国家进出口总额累计近14万亿美元,双向投资在2022年底就累计超过了2700亿美元;四是截至2022年底,中国已与29个共建国家签署了双边本币互换协议,在17个共建国家建立了人民币清算安排,投资贸易的便利化水平进一步提升;五是已与中国58个国家和地区签署了学历学位互认协议,共建“一带一路”民意基础显著增强。

罗蓉认为,实现高质量共建“一带一路”,需要统筹好发展和安全、国内和国际、合作和斗争、存量和增量、整体和重点。在这一背景下,企业参与欧亚地区经贸合作面

临许多新机遇,也需要克服许多挑战。

尼亚扎利耶夫认为,全球经济治理架构需要进一步完善和改革,必须加强开放、透明、包容的多边贸易体系,必须确保公平的市场准入,反对保护主义的行为,反对贸易限制和除联合国安理会之外进行的单边经济制裁。目前,上合组织成员国正在采取积极措施,扩大和深化在金融、投资、工业、交通、能源、农业、数字经济和数字技术等领域的合作,并考虑建立开发银行和上海合作组织发展基金等事项。

“相互协调和务实合作,是促进各国经济发展、提高人民福祉的唯一有效工具。”白俄罗斯自然资源与环境保护部部长胡德克指出,白俄罗斯现阶段优先方向之一是发展绿色经济,为经济的可持续发展和增长创造一系列必要的条件。

“作为亚欧陆海贸易大通道和西部陆海新通道的交汇地,陕西已成为中国向西开放的重要基地,综合交通运输网络正在加速现代化。”陕西省委书记赵一德表示,陕西曾孕育和见证了古丝绸之路的辉煌灿烂,如今又因共建“一带一路”焕发出前所未有的生机活力。陕西将以共建“一带一路”倡议提出10周年为新起点,深化与欧亚各国在科教、经贸、产业、文旅等方面合作,实现更宽领域的互利共赢。



“一带一路”倡议提出10年来

- 中国已与上百个国家和国际组织签署了200多份“一带一路”合作文件
- 中欧班列已通达25个国家的217个城市
- 中国已与58个国家和地区签署了学历学位互认协议

2013年至2023年6月底

中国与“一带一路”共建国家进出口总额累计近14万亿美元,双向投资在2022年底累计超过2700亿美元

图为西安国际会展中心一角。本报记者 杨开新摄

图为摆放着各类酒品的中东欧酒馆。本报记者 杨开新摄



参观者在希腊展馆前了解进口商品情况。本报记者 杨开新摄